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Dette og næste Nyhedsbrev: 
Deadline for Nyhedsbrev nr. 1/2010 er den 1. februar 2010 og udsendes i sidste del af februar måned. Stof 
til Nyhedsbrevet kan løbende sendes pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre 
Strandvej 55, 5881 Skårup. 
 

�  
 

1. Formanden har ordet: 
Af Lone Nielsen, formand for OID. 
 
Formanden har ordet 

Så nærmer årsskiftet sig og der er tid til at gøre status for år 2009. 

I 2009 fik vi endelig fik realiseret vores ønske om at oprette et sekretariat og ansætte en landskonsulent. 
Mange lokale rådgivninger har allerede haft glæde af Gittes hjælp og støtte. I OID har vi kunnet udføre 
arbejdsopgaver, som det ellers ikke havde været muligt. 

Specielt vil jeg fremhæve den interne evalueringsrapport, som nu er færdiggjort og er mailet rundt til alle 
de lokale offerrådgivninger. Der vil blive trykt papireksemplarer, og hver rådgivning vil få tilsendt et par 
rapporter først i det nye år.  

I evalueringen udtrykker både aktivitetsledere og rådgivere en række konkrete forslag til, hvordan vi kan 
kvalificere vores arbejde internt i organisationen, og bestyrelsen ser frem til at inddrage alle i 
videreudviklingen af Offerrådgivningen i det kommende år.  

I 2010 vil vi blandt andet stille skarpt på at få udnyttet de mange rådgiverressourcer, som vi har rundt om 
i landet. Det stiller krav til OID om, i samarbejde med lokale rådgivninger, at skabe mere synlighed 
om Offerrådgivningen og krav til de lokale rådgivninger om at udbygge og udvikle samarbejdet med det 
lokale politi.  

2009 blev også året, hvor vi måtte indse, at vi kommer til at mangle penge til Offerrådgivningsordningen. 
Den bevilgede ramme på kr. 2 mill. er ikke længere tilstrækkelig til at sikre udvikling og opkvalificering af 
alle lokale rådgivninger. 
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Det er rigtig godt, at der flere steder lokalt søges § 18 midler i kommunerne. Tildelingen af § 18 midler 
betyder, at de lokale rådgivninger har større mulighed for at iværksætte forskellige aktiviteter og det skal 
de have stor anerkendelse for.  Offerrådgivningsarbejdet må dog aldrig blive afhængigt af, at der bliver 
tildelt § 18 midler. 
 
I 2010 vil OID derfor fortsætte arbejdet for at skaffe flere midler til ordningen – såvel gennem Rigspolitiet 
som gennem Justitsministeriet.  Et forslag om at søge midler til driften af sekretariatet og OID direkte 
gennem Justitsministeriet vil indgå i vores strategiske overvejelser. Det lyder umiddelbart rigtigt fornuftigt, 
at Rigspolitiet fortsat yder kr. 2 mill. til lokale rådgivninger, så det tætte lokale samarbejde bevares og 
udbygges, mens sekretariatet og OID meget vel kan finansieres direkte af midler fra Justitsministeriet. 
 
På grund af de ændrede økonomiske vilkår,  har een rådgivning allerede nu meddelt, at de forventer at 
måtte lave egne kursusaktiviteter i 2010, da der økonomisk ikke er plads til at tilmelde rådgivere til kurser i 
OID regi.  Denne tilbagemelding ser OID på med stor alvor, da det på alle måder kan være problematisk 
for vores fortsatte virke, hvis lokale rådgivninger af økonomiske grunde meddeler, at de ikke kan leve op 
til de aftaler og forudsætninger, som repræsentantskabet løbende vedtager jf. Handleplanen. 
 
Og så lige til noget ganske glædeligt til slut – nemlig, at Justitsministeriet nu har nedsat arbejdsgruppen om 
en styrket indsats over for ofre for forbrydelse og her er jeg udpeget som repræsentant for 
Offerrådgivningen. Arbejdet forventes afsluttet sommeren 2010.  
 
Som jeg har antydet, bliver der mange udfordringer i 2010 – og vær ganske roligt, der vil fortsat være 
arbejde til alle.  I OID ser vi frem til gode konstruktive diskussioner om Offerrådgivningsordningens virke. 
 
Glædelig jul og godt nytår. 

�  
 
 
2. Redaktøren har ordet: 
Af Jørgen Larsen 
 
OIDs Nyhedsbrev er i år udsendt 6 gange.  
Ses der tilbage på det forløbne år, har der været den forskel i forhold til foregående år, at flere har bidraget 
med indlæg, hvilket er et fremskridt, idet Nyhedsbrevet herved kommer til at få en større bredde og på en 
bedre måde, kan tegne organisationen og giver mulighed for at følge med i, hvad der sker rundt om i de 
lokale rådgivninger.  Imidlertid er det fortsat meget op til redaktionen at finde frem til det, der vurderes 
som relevant stof for læserne, men her er der et hængeparti – det er meget sjældent, der kommer 
tilbagemeldinger eller modtages synspunkter på indhold og form.  Som redaktør har jeg et ønske om, at 
læserne i større udstrækning kommer med tilkendegivelser om Nyhedsbrevet og meget gerne bidrager med 
informationer og historier fra hverdagen – herved kan Nyhedsbrevet bidrage til erfaringsudveksling, 
hvilket der er brug for bl.a. i nye- og genetablerede lokale offerrådgivninger. 
 
I årets løb er informationen fra OID blevet suppleret med informationer fra landskonsulenten, hvilket har 
været medvirkende til, at de lokale rådgivninger bedre kan opleve sig som en del af OID.  Der vil i 2010 
blive arbejdet på at forbedre informationsniveauet, hvilket samtidig stiller krav til de lokale rådgivninger 
m.h.t. at sikre at informationerne fra OID videregives til rådgivere og bestyrelser. 
 
Udsendelsesmåden af Nyhedsbrevet er blevet ændret i 2009.  Udsendelse sker pr. mail til aktivitetslederne 
og politiets kontaktpersoner via offerrådgivningssekretariatet.  Dette skyldes at redaktionen ikke blev 
orienteret om ændringer i mailadresser, hvorfor alt for mange fik Nyhedsbrevet tilsendt, selv om de var 
ophørt som rådgiver eller som kontaktperson.  En lettelse for redaktøren, men har givet merarbejde hos 
aktivitetslederen, men samtidig en sikkerhed for, at det er de rigtige der modtager Nyhedsbrevet.  
Nyhedsbrevet vil endvidere altid kunne findes på OIDs hjemmeside. 
 
Jeg opfordrer læserne af Nyhedsbrevet til at være med til at gøre det endnu bedre og dermed fortsat 
læseværdigt bl.a. ved at bidrage med input fra hverdagen i de lokale rådgivninger. 
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Redaktionen ønsker alle en god jul og et godt nytår . 
 

�
�  

 
3. Nyt fra OIDs bestyrelse: 
Af Jørgen Larsen 
 
Nyt cirkulære om transport:  
Rigspolitiet arbejder på et nyt cirkulære om, at politipenge nu også kan anvendes til transport i forbindelse 
med rådgivningsarbejdet.  Den nye mulighed forventes først at gælde fra 2010 da cirkulæret først skal 
udarbejdes og udsendes. 
 
Ny afregningsform for kursusdeltagelse: 
Der har i flere tilfælde været problemer omkring betaling/afregning for rådgiveres deltagelse i OIDs kurser.  
For at forenkle og lette arbejdet for kasserer og regnskabsfører indføres der en ændring fra 2010. 
 
Fremover sendes opkrævning for kursusdeltagelse direkte til politiets kontaktperson, der er ansvarlig for 
betaling inden kursusstart.  Kopi af regningen sendes til aktivitetslederen, således at der er mulighed for at 
følge rådgivningens udgifter.  Meddelelse om ændringen udsendt pr. mail den 15. december til såvel 
aktivitetsledere som kontaktpersoner hos politiet. 
 
Orientering fra Offerrådgivningssekretariatet:  
Fra 1. januar 2010 etableres et Offersekretariat med Jens Damborg Jensen som chef.  Under sekretariatet 
hører også konfliktråd.  OIDs landskonsulent får til huse samme sted.  Aktuelt er kontoret ved at flytte og 
der vil ske ændringer i 2010.  Det tilstræbes, at der udsendes en orientering i januar/februar måned. 
 
Arbejdsgruppen til styrkelse af ofres retsstilling: 
Som tidligere oplyst indtræder formanden – Lone Nielsen – som OIDs repræsentant i arbejdsgruppen. 
Første møde i arbejdsgruppen forventes at blive i januar 2010 og tidsplanen er fortsat, at der skal afleveres 
rapport fra arbejdsgruppen i midten af 2010.  Rigspolitiets repræsentant i arbejdsgruppen er Skipper Pelle 
Falsled. 
 
Indhentning af børneattester: 
Den 30. november er der udsendt en fælles skrivelse fra OID og fra Rigspolitiet til de lokale 
offerrådgivninger og politiets kontaktpersoner om indhentning af børneattester, idet man er blevet 
opmærksom på, at der ikke altid indhentes børneattester for rådgivere.  Der skal altid indhentes børneattest 
for rådgivere, der har direkte kontakt med børn under 15 år.   
Ved repræsentantskabsmødet i april 2006 blev det besluttet, at der skal indhentes børneattest for alle, der 
udfører frivillig offerrådgivning.  I fællesskrivelsen anmodes der om, at forholdet bringes i orden, ”så der 
ikke af den grund kan stilles spørgsmålstegn ved vores arbejde.”   
Rigspolitiet har lavet en blanket til brug for indhentning af børneattest – blanketten kan kopieres fra 
www.politi.dk. 
 
Udmelding af ekstra rådighedsbeløb i 2009: 
Da det har vist sig, at det ekstra rådighedsbeløb, der er fra politipengene i 2009, flere steder ikke er meldt 
ud eller der er kendskab til at uforbrugte midler i 2009 kan overføres til 2010.  Er det på bestyrelsesmødet 
den 1. december 2009 aftalt med Ove Bendtsen, at han følger sagen op over for rigspolitiets 
regnskabsafdeling, således at sagen bringes i orden snarest. 
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Økonomi for 2010: 
På mødet med aktivitetslederne i oktober måned blev der stillet forslag om oprettelse af en ”nødpulje” 
hvorfra der kan søges penge til konkrete formål.  På bestyrelsesmødet den 1. december 2009 er det 
besluttet, at der oprettes en nødpulje på 100.000 kr.  Der udarbejdes kriterier for tildeling, der forelægges 
på mødet med aktivitetslederne den 6. februar 2010. 
 
På bestyrelsesmødet den 1. december blev det også besluttet, at der afsættes 50.000 kr. til at nedbringe 
deltagerbetalingen til Sommerstævnet, således at flest mulige kan deltage. 
 
På samme bestyrelsesmøde blev det besluttet at formanden fremsender indstilling til rigspolitiet om 
fordeling af politipengene for 2010.  Der udsendes nærmere til de lokale rådgivninger snarest muligt.  
Indstillingen bygger på den fordelingsnøgle, der blev fremlagt på mødet i Odense: 

·  Politikredsens indbyggertal med 30% 
·  Politikredsens fordelingstal (antal ansatte) med 30% 
·  Antallet af henvendelser fra ofre, vidner og pårørende (statistik) med 30% 
·  De enkelte politikredses budgetoverslag med 10%. 

 
Møder: 
Bestyrelsesmøde i Odense den 19. januar 2010. 
Møde med aktivitetslederne den 6. februar 2010. 
Bestyrelsesmøde i Odense den 10. marts 2010. 
Bestyrelsesmøde i Vejle den 16. april 2010. 
Temadag og Repræsentantskabsmøde i Vejle den 16. og 17. april 2010. 
Bestyrelseskonference den 28.-30. maj 2010. 
 
Kasserer - ændring: 
På grund af sygdom vil Børge Lund Sørensen ikke kunne varetage hvervet som kasserer indtil videre.  
Bestyrelsen har derfor besluttet, at regnskabsfører Birgit Sørensen varetager både opgaven som kasserer og 
regnskabsfører indtil repræsentantskabsmødet i april 2010. 
Bestyrelsen beklager, at det har været nødvendigt for Børge at melde fra.  Vi håber på at se ham som aktiv 
igen. 
 

�  
 
4. Nyt fra Servicestyrelsen – ”Voldsramte kvinder: 
Af Jørgen Larsen, redaktør. 
 
 

 

Som et led i Regeringens ”Handlingsplan til 
bekæmpelse af vold mod kvinder og børn i familier 
2005-2008” er der gennemført en undersøgelse om 
”Voldsramte kvinders arbejdsliv”.  Rapporten inde-
holder en række gode informationer om kvindernes 
reaktioner, forholdet på arbejdspladserne og konse-
kvenserne i kølvandet af at have været udsat for 
vold.  Efter min opfattelse relevant læsning for 
offerrådgivere også selv om rapporten ikke har 
rådgiverne som målgruppe – den retter sig mod 
sagsbehandlere i jobcentre og på 
sygedagpengekontorer. 
 
Baggrunden for undersøgelsen er bl.a. at der er 
fokus på kvinder, der har ophold på krisecentre, 
hvor det viser sig at kun 20-25% af beboerne er i 
arbejde, mod 71% blandt kvinder som helhed.  
Tallene indikere, at der kan være en sammenhæng 
imellem partnervold og marginalisering på 
arbejdsmarkedet.  Rapporten indeholder mange 
anvisninger på, hvad der kan gøres, herunder 
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 fremlægges en række anbefalinger.  Der er i  
rapportens bilag 5 lavet en oversigt over hjælpeinstanser, hvilket naturligvis er godt, men det kan undre, at 
offerrådgivningen ikke er medtaget på denne side, da vi – i denne sammenhæng – også er en relevant 
hjælpemulighed for voldramte kvinder. 
Offerrådgivningen er heller ikke nævnt i rapportens bilag 4 ”Hjælpesystemet for voldsramte kvinder”, hvor 
der er et afsnit om politiet opgaver, heller ikke er nævnt offerrådgivningen.  Dette giver stof til eftertanke.  
Hvorfor nævnes vi ikke? 
 
Rapporten kan i sin helhed ses på servicestyrelsens hjemmeside: 
                http://www.servicestyrelsen.dk/default.asp?id=145587&sshow=1&itemid=146091 
 
 

 

 
 
I forlængelse af rapporten er der udgivet pjecen 
”Kender du til vold? Med undertitlen ”Når en 
voldsramt kvinde søger hjælp.”  Pjecen har til 
formål at oplyse jobcentre og sygedagpengekon-
torer om vold i nære relationer, voldens betydning 
for arbejdslivet og hvad man kan gøre som 
sagsbehandler. 
 
I pjecen omtales nogle typiske mønstre som den 
voldsramte befinder sig eller kan komme til at 
befinde sig i = voldspiralen: 

 

 
 
I pjecen er der en god beskrivelse af symptomer, der kan skyldes vold, og som kræver opmærksomhed i 
kontakten med kvinder, der udsættes for vold.  Som symptomer nævnes: 

·  Blå mærker. Sår eller andre fysiske skader. Mærker dækkes ofte med kraftig make-up 
og højhalsede langærmede trøjer. 

·  Meget tale om partneren og forsvar af han handlinger og adfærd. 
·  Klage over hovedpine og mavepine, svimmelhed, brystsmerter o.l. 
·  Tristhed, humørsvingninger og vredesudbrud. 
·  Koncentrationsbesvær og vanskeligheder med at holde fokus i samtalen og tænke 

fremadrettet. 
·  Modstand mod at få arbejde eller komme i aktivering af hensyn til børnene. 
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·  Manglende tro på, at hun kan klare et job eller aktivering. 
·  Partnerens overvågning eller kontrollerende tilstedeværelse. 

 
Pjecen kan i sin helhed ses på Servicestyrelsens hjemmeside på adressen: 

http://www.servicestyrelsen.dk/default.asp?id=147053&sshow=1&itemid=153357 
�  

 
5. Statistik for 2009 til statusrapporten og nyt sk ema for 2010: 
Af Jørgen Larsen 
 
2009 er ved at være slut og det er tid at gøre status.  Det er alle bekendt, at det er nødvendigt med 
talmæssige oplysninger, der kan dokumentere, hvad der er sket i Offerrådgivningsordningen.  Det gik ikke 
særlig godt med at få indsendt de statistiske oplysninger for 2008, hvilket medførte, at der først meget sent 
i år kunne udsendes en statusrapport - det må kunne gøres bedre og hurtigere. 
 
Den 17. december er der til alle aktivitetsledere udsendt et indberetningsskema for 2009, der skal 
returneres senest den 10. januar 2010 – fristen vil ikke være vanskelig at overholde, idet der kun er 7 
punkter, der skal udfyldes.  Det er vigtigt at fristen overholdes, idet nogle af oplysningerne skal 
videresendes til forsikringsselskabet Codan, hvor der er tegnet forsikring for rådgiverne.  Oplysningerne 
sendes til offerraadgivning@ekstern.politi.dk.  
 
Samtidig med skemaet for 2009 er der udsendt nyt revideret statistikskema sammen med en vejledning – 
skemaet skal anvendes fra 1. januar 2010.  Dette skema skal indsendes hvert kvartal til Inger Bæk på 
offerraad_midt-sydfyn@mail.dk.  Er der tvivlspørgsmål eller brug for hjælp, så kontakt Inger.  Det er 
bedre at spørge end at kæmpe med problemer og dermed risiko for, at den løbende statistik bliver forsinket.  
Statikstikken er nødvendig, bl.a. kan de talmæssige oplysninger være et væsentligt argument for at få 
forbedret de økonomiske rammer. 
 

�  
 
 
6. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen 
 
I et voldeligt forhold er der ingen vindere - kun tabere 
Det burde ikke være et tabu at snakke at snakke med familien om voldsproblemer i parforholdet. 
For mange unge er det svært at skelne mellem kærlighed og kontrol, og de holder derfor fast i idéen om at 
have fundet den eneste ene. Derfor lever de med kærestevold., men mange er uvidende om, at hvad der 
sker af vold i parforholdet, hos deres nærmeste. Tolv procent kvinder og fem procent mænd mellem 16 til 
24 år bliver i dag udsat for grov kærestevold.  
Ifølge Mary Fondens tænketank, der består af 500 unge, vil kun 53 procent af drengene fortælle deres 
forældre om det, hvis de var udsat for vold.  De fleste voldsramte har 3-4 gange større risiko for at begå 
selvmord. Unge, der har oplevet vold i barndommen, har også større risiko for at acceptere vold i 
parforhold senere i livet og de kan ændre sig fra at være en glade og lykkelig person med et stort netværk 
til at være en indelukket og isoleret.  
»Fjerner vi volden, så fjerner vi også ofrene. I et voldeligt forhold er der ingen vindere - kun tabere«, siger 
Henrik Munkholm, socialpædagog med speciale i vold.  
Han peger på følgende signaler, som forældre skal være opmærksomme på hos den unge:  

·  Bliver langsomt ligeglad med sig selv for eksempel ens væremåde.  
·  Bliver indesluttet og tavs.  
·  Isolerer sig selv fra omverdenen.  
·  Bliver vred og irritabel.  
·  Bliver trist og har let til tårer.  
·  Søvnproblemer.  
·  Pludselige vægttab eller – forøgelse  
·  Ændring i påklædning (muligvis for at skjule fysiske skader)  

I et voldsramt parforhold er der ikke kun den voldsramte, der er også en voldsudøver.  
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Mange unge, der udøver vold mod deres partner, har med stor sandsynlighed også oplevet vold i hjemmet 
især udbredt blandt mænd. Mænd har 10 gange større risiko for at udøve vold mod deres partner, hvis de 
har oplevet vold i hjemmet.  
»De slår for at opnå eller genvinde magt eller kontrol. Og fordi det virker. Men det er som at tisse i 
bukserne: Det virker kun kort«, siger Henrik Munkholm og tilføjer, at det ofte jalousi, der 'antænder' den 
fysiske vold.  
Volden kan også være psykisk og seksuel. Erfaringen viser, at volden bliver værre, sker med kortere 
mellemrum og bliver mere alvorlig med tiden, hvis der ikke sættes en stopper for den.  
»Vold er en god konfliktstopper, men det er ikke en løsning«, siger Henrik Munkholm.  
Mary Fonden vil gøre op med tabuet om kærestevold. De udsatte skal tale med familien om 
voldsproblemer i parforholdet, men det gør mange unge ikke, de føler skyld og skam.  
Mange unge bliver kontrollerende, når de bliver misundelige og vil styre deres kærester og vide, hvad de 
laver, hvor de er, og hvem de er sammen med. Nogle unge bliver tæppebombet med sms fra kæresten. 40 i 
timen er ikke ualmindeligt fra en jaloux kæreste.  
Motivationen for en ændring er helt afgørende - og at personen selv tager ejerskab på beslutningen. Det er 
også vigtigt, at målet er opnåeligt – det vil sige, at man kan se fremskridt og resultater.  
Henrik Munkholm har haft 450 voldelige mænd i behandling og understreger, at det gør en stor forskel på 
at kigge på, hvad manden gerne vil være - i stedet for det manden ikke vil være. Så skifte fokus fra, at 
arbejde på 'ikke at slå kæresten' til 'at respektere kæresten:  
»Græsset er altid grønnest der, hvor vi vander det. Med andre ord; det vi fokuserer på at opnå, bliver vores 
virkelighed.«  
Fra politiken.dk  den 18. november 2009. 

�  
Børn får ingen hjælp i voldssager  
Sager om vold og seksuelle overgreb mod børn meldes ofte ikke til politiet.  
Sofie blev banket systematisk af sin far, fra hun var 11 til 14, uden at hendes sagsbehandler greb ind og 
meldte faderen til politiet. Sofie er langtfra den eneste.  
I det forløbne år har Børns Vilkår fungeret som bisidder for 70 børn, der har været udsat for omsorgssvigt.  
29 af dem har været udsat for vold eller seksuelle overgreb, uden at en eneste af sagerne er blevet meldt til 
politiet, før Børns Vilkår kom ind i billedet. 
Børnene kommer selv 
»Det mønster, vi ser, er, at mange børn selv har været i stand til at opsøge myndighederne og fortælle 
noget af det, de har været udsat for«, siger Jette Wilhelmsen.  
Hun er leder af Bisidderprojektet, hvor børnene kan få en fast voksen til at ledsage dem og følge deres sag: 
»Men så får børnene alt for ofte at vide, at det skal myndighederne først undersøge nærmere, før de kan 
gøre noget«, siger Jette Wilhelmsen.  
Taletidskort som hjælp 
Jette Wilhelmsen var bisidder på en anden sag, hvor en 13-årig pige havde opsøgt sin sagsbehandler og 
fortalt om vold af grov karakter.  
Det var en fredag, og i stedet for at køre hende til undersøgelse på hospitalet, blev pigen sendt hjem og 
udstyret med et taletidskort. Så kunne hun selv ringe til politiet, hvis hendes far blev voldelig i weekenden. 
»Når børn kommer og beder om hjælp, så har de ofte taget et meget langt tilløb, og så har de et håb om, at  
der skal ske noget med det samme. De kan ikke forholde sig til, at en paragraf 50-undersøgelse kan tage 
fire måneder«, siger Jette Wilhelmsen.  
Undlader anmeldelse 
Som et eksempel har Københavns Kommune i fem tilfælde undladt at politianmelde vold eller seksuelle 
overgreb mod børn, oplyser Børns Vilkår. To af sagerne er blevet politianmeldt, efter at der er kommet 
bisidder på.  
»Det er rigtigt, at nogle gange anmelder sagsbehandleren ikke, hvis barnet kommer med selvmordstrusler, 
eller hvis anmeldelsen vil føre til flere overgreb«, siger socialborgmester i København Mikkel Warming 
(EL).  
Han erkender dog, at kommunens interne retningslinjer har været uklare, og at de bliver nu strammet op: 
»Det skal stå meget klarere, at som udgangspunkt skal alt meldes til politiet«, siger Mikkel Warming. 
Undersøgelser forsinker hjælp 
Formand for Kommunernes Landsforenings udvalg for børn og unge, borgmester Jørn Sørensen (R) fra 
Holbæk er rystet over at høre om de mange sager, hvor kommunerne ikke har grebet ind.  
Han genkender billedet af, at langvarig lovpligtig paragraf 50-undersøgelser forsinker hjælpen til børnene. 
»Det er blevet lidt af en sovepude. Fordi der inden fire måneder skal foreligge en sådan undersøgelse. Så er  
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der nogle, der siger, at så venter vi med at reagere. Det er jo ikke det, der er tanken«, siger han. 
Børns Vilkår ønsker ikke, at kommunerne dropper de grundige undersøgelser. Men de skal gribe ind først 
og undersøge bagefter, når børn beder om hjælp.  
Fra politiken.dk den 23. november 2009. 

�  
 
 
Hårdere straf til voldtægtsforbrydere  
Der er politisk flertal for at skærpe straffen for voldtægt. Arbejdsgruppe skal komme med forslag til 
stramninger  
Politikerne vil have hårdere straffe for voldtægt seksuelle overgreb, og justitsminister Brian Mikkelsen (K) 
har derfor netop nedsat en arbejdsgruppe, som blandt andet skal se på, om det aktuelle strafniveau for 
voldtægt skal skærpes, skriver 24timer. - Det er centralt at sikre, at straffene på dette område afspejler 
grovheden og karakteren af de forskellige forbrydelser, siger justitsministeren.  
I dag koster det en voldtægtsmand omkring to og et halvt år bag tremmer for en fuldbyrdet voldtægt. Men i 
et kommissorium skriver Justitsministeriet, at nogle voldtægter kan være så grove, at det skal overvejes, 
om det ovennævnte normalstrafniveau generelt og i tilstrækkelig grad afspejler forbrydelsens grovhed'.  
Slut med rabat 
Og meget tyder på, at voldtægtsforbrydere skal forberede sig på en længere tur bag tremmer.  
Der tegner sig nemlig et politisk flertal, da både Socialdemokraterne og Dansk Folkeparti meget gerne ser 
skærpede straffe på området.  
Arbejdsgruppen skal også se på, om man skal fjerne en række rabatter, som straffeloven giver lige nu. 
Blandt andet slipper en voldtægtsmand billigere, hvis forbrydelsen sker inden for ægteskabets rammer, 
eller hvis en person ikke kan forsvare sig selv ved eksempelvis at være døddrukken.  
Fra Ritzau den 29. november 2009 

�  
 
Flere mandecentre på vej i Danmark 
Inden nytår får Aalborg og Viborg deres egne mandecentre til kriseramte mænd. Andre byer får i 
2010. Centre findes allerede i København, Århus og Odense. 
Baggrunden er trist nok i sig selv. Men erfaringerne med såkaldte mandecentre for mænd, for hvem livet 
går skævt, er blevet så stor en succes i de byer, de allerede ligger i, at der nu er flere på vej. 
Det oplyser Mandecentret i en pressemeddelelse. 
Alene i december får både Aalborg og Viborg således deres eget mandecenter, mens kriseramte mænd i 
Herning og Nykøbing Falster må vente til 2010. 
Alle centre er et tilbud til mænd, der vil tilbage på sporet, når livet er gået i "sort skærm" efter skilsmisse, 
brudte parforhold og strid om børn, hedder det i pressemeddelelsen. Mandecentrene tilbyder individuel 
rådgivning, coaching og parrådgivning. 
I de nye centre er der også mulighed for videomøder med socialrådgiver, jurist, børnesagkyndig og andre 
fælles ressourcer fra centrene i København, Odense og Århus. 
Det første mandecenter blev åbnet i København i 2006, mens Århus og Odense fik hver deres i 2008. 
Ifølge Mandecentret er 80 procent af alle socialt udstødte mænd, da mænd er dårligere rustet til at tackle 
forhold som skilsmisse og jobmangel. 
Fra Ritzau den 2. december 2009. 

�  
 
7. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivninge n i Danmark:  
 
Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg og internationalt samarbejde 
Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Bornholms Politikreds og Syd- og Sønderjyllands 
Politikreds. 
 
 
 
Næstformand 
Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby. tlf. 20 85 53 28, E-mail: kimraedkaer@hotmail.com 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Nordjyllands Politikreds. 
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Kasserer og regnskabsfører 
Birgit Sørensen varetager frem til repræsentantskabsmødet i 2010 også funktionen som kasserer.  
Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail: birgitsorensen@mail.tele.dk 
 
Sekretær og Nyhedsbrev.  
Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail 
havblik@sydfynsmail.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Fyns Politikreds. 
 
Ansvarlig for IT, hjemmeside og kontakt til landstelefonen. 
Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 47 38 35 54 E-mail: sg.smidth@privat.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Midt- og Vestsjællands Politikreds, Nordsjællands 
Politikreds og Københavns Vestegns Politikreds.  Endvidere bestyrelsens kontaktperson til landstelefonen. 
 
Bestyrelsesmedlemmer: 
Bente Frederiksen, Haydensvej 11, 7500  Holstebro, tlf. 60 17 21 59, E-Mail: bentef_28@hotmail.com. 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Syd- Østjyllands Politikreds. 
 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70  –  
E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  - ansvar for statistik. 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Sydsjælland og Lolland-Falster Politikreds og 
Købehavns Politikreds. 
 
Suppleanter: 
Ingen 
 
Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 
Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 
Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 45 15 36 03 – 3603,  mob. 20 10 58 52,  
fax 45 15 01 97 E-mail:  offerraadgivning@ekstern.politi.dk  
 
Formandssekretær 
Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 65 92 70 71 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 
 
Regnskabsfører:  
Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail: birgitsorensen@mail.tele.dk 
 
Revisorer: 
Annelise Hartmann, Østerskovvej 27, 4682 Tureby, tlf. 56 28 54 72 – E-mail: 
kravlegaarden@hotmail.com. 
 
Birgit H. Nielsen, Ravelsvej 5, 7400  Herning, tlf. 97 12 06 93. 
 
Revisorsuppleant 
Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 
E-mail:  inge@spegbjerg.dk  
 
Vagtmester på landstelefonen 7221 7221: 
Steen Knudsen, Korskærvej 176, 1. mf., 7000  Fredericia, tlf. 22 10 14 06, offerraadgivning@gmail.com 
 
Landskonsulent i OID 
Gitte Olesen, Holsteinsgade 56 1. tv., 2100  København Ø., tlf. 50 76 90 05, mail: 
gitteolesen.oid@gmail.com. 
 

�  
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8.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 
www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 
 
www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 
endvidere er der link til de enkelte politikredse. 
 
www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 
områder. 
 
www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 
udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 
 
www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser. �
 
www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 
 
www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  
 
www.ism.dk  er Indenrigs- og socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske 
oplysninger på hele det sociale og kommunale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der 
kan være nyttige i arbejdet som offerrådgiver. 
 
www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 
informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 
 
www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 
voldtægt m.m. 
 
www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 
af vold. 
 
www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 
 
www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 
oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 
lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 
 
www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 
personlige beretninger og om arrangementer. 
 
www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 
til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 
depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: DepressionsLinien tlf. 
33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 
 
www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 
mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 
samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  
 
www.ungeogsorg.dk hjemmesiden retter sig mod unge i alderen 16-28 år, der har mistet forældre eller 
nære pårørende. På hjemmeside kan læses en række nyttige oplysninger om unge og sorg, slå derfor op, 
hvis du vil vide mere. 
Rådgivningen har kontorer i København, Knabrostræde, 31, 1210 København K tlf. 35 42 43 00, Odense 
Vestergade 73, 1.tv, 5000 Odense C, tlf. 35  83 43 00 og Århus, Banegårdspladsen 10, 2.th, 8000  Århus C, 
tlf. 86 95 43 00 - telefonrådgivning tlf. 70 209 903.  
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www.familievold.dk en hjemmeside, hvor der gives gode råd bl.a. rettet mod børn og unge i voldsramte 
familier. Der kan på siden bestilles forskelligt oplysende materiale. 
 
http://ditforhold.dk/raadgivning.aspx en blandet hjemmeside med en række oplysninger om parforhold, 
vold, rådgivning m.m. 
 
www.hjerteogsmerte.dk  en hjemmeside om vold mellem kærester, omtaler hjælpemuligheder m.m. 
 
www.brydtavsheden.nu/ en hjemmeside om hjælp til familier og blandt kærester hvor der foregår vold. 
 
Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 
www.offerraadgivningen-fyn.dk Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 
Døgnåben. 
 
www.selvhjaelpsgrupperne-ringkoebing-skjern.dk  Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for 
Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: 
Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 
mail: selv.hjaelp@mail.dk. 
 
www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på  
tlf. 23 68 60 56. 
 

�  
 
 

Ansvarshavende redaktør:  Jørgen Larsen – havblik@sydfynsmail.dk  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


